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CONTROLE CONTINU N°1 DU PREMIER TRIMESTRE  

EPREUVE DE MATHEMATIQUES 
 

 
 

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES                        15.5 POINTS 

 

EXERCICE 1                                                                          04 POINTS 

 

1. Démontrer par récurrence les propositions suivantes : 

1.1. ∀݊ ∈ ℕ∗, ∑ �ሺ݊ − �ሻ = ሺ�−ଵሻ�ሺ�+ଵሻ6��=ଵ                 0.5pt 

1.2. ∀ܽ ∈ ℕ∗, ∀݊ ∈ ℕ∗, ∑ ଵ�ሺ�+ଵሻ…ሺ�+�ሻ��=ଵ = ଵ�.�! − �!�ሺ�+�ሻ!               0.5pt 

ݑ .1.3 = ʹ + ݒ ,͵√ = ʹ − √͵, ∀݊ ∈ ℕ∗, �ݑ = ܽ� + ܾ�√͵ et ݒ� = ܽ� − ܾ�√͵ avec ܽ�, ܾ� ∈ ℕ             1pt 

2. L’espace est muni d’un repère orthonormal direct (ܱ, ଓ⃗, ଔ⃗, �⃗⃗). On donne les points ܣሺ−ͳ, ʹ, ͳሻ ; ,ሺͳܤ −͸, −ͳሻ ; ,ʹሺܥ ʹ, ʹሻ ; �ሺͲ, ͳ, −ͳሻ 
2.1. Calculer ⃗⃗⃗⃗ܤܣ ⃗⃗ ∧ ⃗⃗⃗⃗⃗⃗ܥܣ                  0.25pt 

2.2. Déterminer une équation cartésienne du plan ሺܲሻ contenant A, B et C            0.5pt    

2.3. Déterminer les coordonnées du point H, projeté orthogonal de I sur ሺܲሻ                   0.75pt 

2.4. ሺ�ሻ est la sphère de centre I et de rayon 3. Déterminer ሺܲሻ ∩ ሺ�ሻ                      0.5pt         

 

EXERCICE 2                                                                           06.5 POINTS 

 

1. En utilisant les propriétés des congruences, montrer que ∀ ݊ ∈ ℕ, ͻ�+ଵ + ʹ6�+ଵ est divisible par 11  0.75pt 

2. Soit ܽ = ܽ�ܽ�−ଵ … ܽଵܽ଴ un entier écrit sous sa symbolisation décimale 

2.1. Montrer que  ܽ ≡ ܽଵܽ଴[ͳͲͲ]                  0.5pt 

2.2. En déduire le chiffre des unités et des dizaines de l’entier ݊ = ʹͲͳͻଶ଴ଵ8మబభ7
               1pt 

3. Soit un entier naturel ܯ s écrivant ݔݕݖݖݕݔ  dans le système décimal 

3.1. Montrer que ܯ est un multiple de 11                 0.5pt 

3.2. Déterminer ݔ et ݖ tels que ܯ soit divisible par 5 et 7               0.5pt 

3.3. En déduire que ܯ est un multiple de 35               0.25pt 

3.4. Déterminer ݕ pour que ܯ soit un multiple de 3                 0.5pt 

4. Résoudre dans ℤଶ l’équation suivante : ሺܧሻ ∶  ͺݔ + ͷݕ = ͳ                  1pt 

5. Résoudre les systèmes suivants :                   1.5pt ሺ�ଵሻ ∶ ݔ͵}  ≡ ͳ[ͷ]ͷݔ ≡ ʹ[͹]   dans ℤ    ሺ�ଶሻ ∶  { ܽ + ܾ = ͵͸Ͳܲ�ܦܥሺܽ ; ܾሻ = ͳͺ   dans ℕଶ 
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EXERCICE 3                                                                           05 POINTS 

 

1. On considère le polynômes ܲ défini par ܲሺݖሻ = ଷݖ + ଶݖ − ʹ 

1.1. Montrer que 1 est racine de ܲሺݖሻ                    0.25pt 

1.2. Résoudre dans ℂ l’équation ܲሺݖሻ = Ͳ                        0.75pt 

2. Dans le plan complexe ܲ muni d’un repère orthonormé ሺܱ, ,ݑ⃗⃗ ሻ on considère la droite ሺ∆ሻݒ⃗ ∶ ݕ = ͳ 

2.1. Vérifier que ܯሺݖሻ ∈ ሺ∆ሻ ⟺ |ݖ|  = ݖ| − ʹ�|                          0.5pt 

2.2. On pose ሺ⃗⃗ݑ, ⃗⃗ܯܱ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ሻ ≡ �[ʹ�] avec Ͳ < � < �. Montrer que |ݖ| = ଵ��� �  et que ݖ = ��ݐ݋ܿ + �        0.5pt 

2.3. Soit ݊ ∈ ℕ∗ tel que ʹ ≤ ݊ et ሺܧ′ሻ l’équation ݖ� = ሺݖ − ʹ�ሻ� 

a) Montrer que si z est solution de ሺܧ′ሻ alors ܯሺݖሻ ∈ ሺ∆ሻ                      0.25pt 

b) Montrer que ቀ ��−ଶ� = ���  ;   � ≠ ʹ��ቁ  ⟺ ݖ = �ݐ݋ܿ �ଶ + �  (Indication : Retrouver 2.3.a)     0.75pt 

c) En déduire que ሺܧ′ሻ admet exactement ݊ − ͳ solutions de la forme 

�ݖ  = �ݐ݋ܿ ቀ��� ቁ + �  ; ͳ ≤ � ≤ ݊ − ͳ                                   0.5pt 

2.4. Montrer que l’équation ሺܧ′ሻ est équivalente à ሺܧ′′ሻ ∶  ∑ �−�ݖ�ሺ−ʹ�ሻ��ܥ = Ͳ��=ଵ                        0.5pt 

2.5. En déduire que ݖଵ  × ଶݖ   × … × ଵ−�ݖ  = ሺଶ�ሻ�−భ�                                                                     0.5pt 

2.6. Montrer alors que ݏ�݊ ቀ��ቁ  × ݊�ݏ  ቀଶ�� ቁ  × … × ݊�ݏ  ቀሺ�−ଵሻ�� ቁ = �ଶ�−భ                                          0.5pt 

 

PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES             04.5 POINTS 
 

 

 

L’International Standard Book Number est un numéro internationalement reconnu créé en 1970 permettant 

de coder tous les ouvrages édités dans le monde. Composé de 13 chiffres, les affixes des points images qui 

délimitent sa surface résolvent l’équation ݖଷ + ʹ[(ʹ + √ʹ) − (ʹ + ଶݖ[�(ʹ√ − ͳ͸�(ͳ + ݖ(ʹ√ − ͵ʹ√ʹ ሺͳ + �ሻ = Ͳ. 

 

Une étude sur le numéro ISBN : 978-2-86889-006-1 montre qu’il est décomposé comme suit : 
 Une première partie ܰ de 12 chiffres commençant par 978 ou 979. Ici en enlevant les tirets, on a : ܰ =ͻ͹ͺ ʹͺ͸ ͺͺͻ ͲͲ͸ ; 

 Une seconde partie � qui représente la clé est composée de un chiffre de 1 à 9. Ici � = ͳ. On détermine 

la clé de la façon suivante : 

 

 On forme un nombre ݊ en additionnant les chiffres du numéro ISBN après avoir multiplié par 3 les 

chiffres de rang pair : ݊ = ͻ + ͵ × ͹ + ͺ + ͵ × ʹ + ͺ + ͵ × ͸ + ͺ + ͵ × ͺ + ͻ + ͵ × Ͳ + Ͳ + ͵ × ͸ = ͳʹͻ 

 On détermine le reste ݎ dans la division euclidienne de ݊ par 10 : ͳʹͻ ≡ ͻ[ͳͲ] et on obtient alors ݎ = ͻ 

 On soustrait ce reste à 10 : � = ͳͲ − ݎ = ͳͲ − ͻ = ͳ 

 

 
 

Tâches : 

1. Quelle est la surface du code ISBN ?                 1.5pt 

2. Vérifier la clé sur le code ISBN de l’image ci-dessus                        1.5pt 

3. Quelle doit être la valeur de ܽ pour que le code 978-2-84225-01ܽ-1 soit un code ISBN ?               1.5pt 


